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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 

Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σάββατο 9 Νοεμβρίου 2024 

Κείμενο 1 

Η εργασία ως παράμετρος ευτυχίας για το άτομο και την κοινωνία 

Τα παρα κάτω  α ποσ πά σματα προέρχο νται  από  το κείμενο  της  φι λολό γου- ισ το ρικο ύ Αμαλίας  Κ .  Ηλιάδη,  

που δημοσι εύτηκε  στ ον ιστό τοπο https:/ /www.m at ia .gr/egrapsan/ i-erga sia -os -pa ra metros-e ft ic hia s-gia-

to- atomo -ke-t in -k inon ia .htm l (δια σκευή ).  

 

 […] Τα αποτελέσματα της εργασίας κρατούν τον άνθρωπο στη ζωή. Tα καλά και οι  

ωφέλειες που προκύπτουν από την εργασία είναι αναγκαία για τη συντήρηση στη ζωή, 

αλλά και για την ανύψωση της ποιότητάς της, γιατί η εργασία προσφέρει ηθική και υλική 

ευχαρίστηση και εξευγενίζει τον άνθρωπο. 

 Δείγμα του πολιτισμού μιας χώρας και της στάθμης  του βιοτικού της επιπέδου 

αποτελεί το ποσοστό των εργαζομένων της και,  αντίθετα, ένδειξη οικονομικής διαταραχής 

και πολλές φορές πολιτιστικής στασιμότητας αποτελεί το ποσοστό των κατοίκων της που 

μαστίζονται  από ανεργία. […] Η κοινή παραδοχή του ότι η εργασία έχει ως αποτέλεσμα 

την υλική ευημερία μα και την ηθική ικανοποίηση του ανθρώπου έχει τ ις ρίζες της στην 

αρχαιότητα ακόμη. Οι αρχαίοι πρόγονοί μας είχαν φτάσει στο σημείο της έξαρσης της 

εργασίας σε βαθμό που μας προκαλεί θαυμασμό. Επομένως, η εργασία έχει τη δύναμη να 

κρατά τον άνθρωπο στη ζωή, γιατί γεμίζει τη ζωή του και έτσι αυτή κυλάει αποκτώντας 

νόημα και αξιόλογο περιεχόμενο. Και επειδή σύμφωνα με φιλοσοφικούς όρους ο 

άνθρωπος αποτελεί άρρηκτη  ψυχοσωματική ενότητα, έχει ανάγκη από ολική επιβίωση μα 

και από ισορροπία των ψυχικών λειτουργιών του. Aυτά τα δύο βασικά  στοιχεία που 

συντελούν στην ολοκλήρωση (πνευματική και σωματική ανάπτυξη) της ανθρώπινης 

προσωπικότητας, απορρέουν  και αποκτιούνται με την εργασία. Έτσι,  ο άνθρωπος γίνεται 

πνευματικά και οικονομικά ανεξάρτητος […].  
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 Συμπερασματικά, η εργασία είναι άκρως αναγκαία για τη συντήρηση του ανθρώπου 

στη ζωή. Επειδή η επιβίωση του ανθρώπου εξαρτάται από τους οικονομικούς πόρους του, 

η εργασία, που είναι η μόνη ικανή να τους παρέχει,  εντάσσεται μέσα στις πηγές που 

πλουσιοπάροχα σκορπούν τα υλικά τους αγαθά. Άλλωστε, η εργασία ικανοποιεί νόμιμα τις  

βιοτικές ανάγκες του ανθρώπου και έτσι αποτελεί τη μόνη ασφαλή και προσαρμοσμένη 

στους νόμους του κράτους πηγή αγαθών. Κάθε παρέκκλιση από την εργασία που στοχεύει 

στην απόκτηση υλικών αγαθών με αθέμιτα μέσα, μπορεί να οδηγήσει τον άνθρωπο στην 

καταστροφή που μεταφράζεται είτε ως έντονη οικονομική εξάρτηση από άλλους,  είτε ως 

δημιουργία ψυχικών τραυμάτων, είτε ως στέρηση της ελευθερίας του, και φυσικά σε 

πολλές περιπτώσεις συνυπάρχουν και οι τρεις αυτές ανυπόφορες συνέπειες.  

 

Κείμενο 2 

Ένας Ρώσος συνταγματάρχης στη Λάρισα 

Το α πόσ πασμα που ακολουθε ί  π ροέρχετ αι  α πό το μυθισ τόρημα του Μ.  Καραγά τση «Ο συνταγματάρχη ς 

Λιάπκιν» (Βιβλι οπωλείο ν της  Ε στ ία ς,  19 33) .   

 

Ήταν ένας άντρας ως πενήντα χρόνων, ένας κολοσσός. Το ύψος του έφτανε τα δύο μέτρα. 

Πλάτες φαρδιές, πόδια και χέρια πελώρια, αναλογίες αρμονικές – ούτ’ ένα δράμι ξύγκι1 

περιττό. Ξανθός και ροδοκόκκινος, δεν είχε ακόμα δοκιμάσει το ηλιόκαμα του ελληνικού 

ουρανού. Παρουσιάστηκε στη Σχολή με στολή εκστρατείας συνταγματάρχη του ποτέ 

ρωσικού τσαρικού στρατού, πολύ κακοπαθιασμένη. Μια πανάθλια βαλίτσα κρεμόταν απ’  

το φοβερό χέρι του. […] Ο Λιάπκιν αναστέναξε και με σύντομες φράσεις διηγήθηκε την 

ιστορία της ζωής του (στο Διευθυντή της Γεωργικής Σχολής Λαρίσης):  

 Κατάγομαι από παλιά φαμίλια […] Τα χτήματά μας – πολλά χωράφια, γερό εισόδημα – 

βρίσκονταν στο κυβερνείο του Καζάν. Τα φρόντιζε ο πατέρας μου. Εγώ ήθελα να γίνω 

στρατιωτικός,  και μπήκα στη Σχολή Ευελπίδων της Μόσχας.  […] Αποστρατεύθηκα με το 

βαθμό του ταγματάρχη κι αποτραβήχτηκα στα χτήματά μου, μαζί με τη γυναίκα και το 

κοριτσάκι μου. Αγάπησα τη γη, έμαθα την τέχνη να την κάνω να καρπίζει… Δυο χρόνια πιο 

ύστερα πέθανε η γυναίκα μου. Απόμεινα μόνος με την κόρη μου, τη Λιούμπιτς. […]  

Αναστέναξε ξανά‧  και συνέχισε:  

 
1 Λίπο ς.  
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 Μόλις κηρύχτηκε ο πόλεμος, με ανεκάλεσαν στην ενέργεια, με το βαθμό του 

αντισυνταγματάρχη. […] Μα όλα πήγαν χαμένα. Μπάρκαρα στο τελευταίο εγγλέζικο 

πολεμικό που σάλπαρε απ’ την Οδησσό και ξεμπάρκαρα στην Πόλη. Κατόπι ήρθα στην 

Αθήνα. […] 

 Πώς μπορέσατε να διορισθείτε στη Σχολή; Ρωτάει ο κ. Διευθυντής.  

 Φτάνοντας στην Ελλάδα, έπρεπε να βρω κάποιο τρόπο να βγάλω το ψωμί μου. Τι  

δουλειά μπορεί να κάνει,  σε ξένο τόπο,  ένας στρατιωτικός; Σκέφθηκα πως οι γεωπονικές 

μου γνώσεις, μολονότι πραχτικές, ίσως μου φαίνονταν χρήσιμες. Πήγα λοιπόν στο 

Υπουργείο Γεωργίας και παρακάλεσα να με διορίσουν οπουδήποτε. […] Έτσι διορίστηκα 

Επιστάτης του Σταθμού Επιβητόρων Ίππων της Αβερωφείου Γεωργικής Σχολής Λαρίσης.  

Ομολογώ πως, ούτε όταν ήμουν στις πιο μεγάλες μου δόξες, δεν είχα τόσο μακρύ τίτλο!  

Γέλασαν καλόκαρδα‧  κι ο Λιάπκιν είπε:  

 Είναι σκληρό να ξαναρχίζεις τη ζωή σου στα πενήντα… 

ΘΕΜΑΤΑ 

ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 35) 

1ο  υποερώτημα (μονάδες 10) 

Να αποδώσεις συνοπτικά τα οφέλη που έχει η εργασία για τον άνθρωπο, όπως τα 

παρουσιάζει η συγγραφέας του Κειμένου 1. (50-60 λέξεις)  

Μονάδες 10 

 

2ο  υποερώτημα (μονάδες 10) 

Στη δεύτερη παράγραφο του Κειμένου 1 να εντοπίσεις πέντε διαρθρωτικές λέξεις (μονάδες 

5) και να γράψεις την νοηματική σχέση που δηλώνουν ως προς τη συνοχή του κειμένου 

(μονάδες 5).  

Μονάδες 10 

 

3ο  υποερώτημα (μονάδες 15) 

Στάθμης, μαστίζονται,  άρρηκτη,  βασικά απορρέουν:  Να συνθέσεις μια πρόταση με 

καθεμιά από τις  παραπάνω έντονα γραμμένες λέξεις του Κειμένου 1, ώστε να 

αναδεικνύεται η σημασία της, (μονάδες 10) και να γράψεις και μια συνώνυμη λέξη για 

καθεμιά από αυτές (μονάδες 5).  

Μονάδες 15 
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ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 30) 

 Στο πλαίσιο μιας εκδήλωσης που διοργανώνει το σχολείο σας με θέμα «Επάγγελμα: μια 

επιλογή ζωής», αναλαμβάνετε ως εκπρόσωπος της τάξης σας να εκφωνήσετε μια ομιλία 

στην οποία θα καταγράφετε τους παράγοντες που κατά τη γνώμη σας επηρεάζουν τους 

νέους στην επιλογή επαγγέλματος και στη συνέχεια θα επισημαίνετε τα θετικά 

αποτελέσματα μιας ορθής επαγγελματικής επιλογής. (300-350 λέξεις)  

Μονάδες 30  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20) 

α)  Στο απόσπασμα από το μυθιστόρημα του Μ. Καραγάτση να εντοπίσετε δύο από τους 

αφηγηματικούς τρόπους που χρησιμοποιεί ο συγγραφέας (περιγραφή, αφήγηση, 

διάλογος.. .) παραπέμποντας στ’ αντίστοιχα χωρία. Ποιος είναι κατά τη γνώμη σας ο 

επικοινωνιακός τους ρόλος; (μονάδες 10) 

 

β)  Ποιο ρηματικό πρόσωπο κυριαρχεί στο απόσπασμα; Πώς δικαιολογείτε τη χρήση του;  

(μονάδες 10) 

Μονάδες 20  

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδες 15) 

Ποιες σκέψεις και ποια συναισθήματα σού προκαλεί ο χαρακτήρας του Λιάπκιν, όπως 

σκιαγραφείται στο κείμενο 2;  Να αναπτύξεις την απάντησή σου σε 120-150 λέξεις με 

αναφορές σε κατάλληλα χωρία του αποσπάσματος.  

Μονάδες 15 

 

 

Καλή επιτυχία!!!  


